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Transistorverstarker — Basisvorwiderstand

El ) -4 |

Im Versuch soll der Einfiul des oa
nui {f.i?: !ll_%a:.[iit:irt.h"..,':. Hten aes | ran

= "i F
welrdell,

1. Versuchsdurchfiihrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich -+ eingestellt. Der Schieifer
des Einstellwiderstandes soll so stehen, dal3 der ge-
samte Widerstand wirksam ist. Am VielfachmeBge-
rat wird ein MeBbereich von 30 mA gewahit.

— Betétigen Sie den Stellschalter, und bestimmen Sie
die Stromstarke des Kollektorstromes lg. Verandern
Sie langsam die Stellung des Schleifers des Ein-
stellwiderstandes bis zum entgegengesetzten An-
schlag, und beobachten Sie die Auswirkung am

MeBgerat.

N

Versuchsauswertung

Welche elektrischen GroBen der Schaltung werden
bei der Veranderung der GroBe des Einsteliwider
standes beeinfluBt und welche bleiben konstant’
Welcher Zusammenhang besteht zwischen der
GroRe des Basisvorwiderstandes, der Spannung
Uge und dem Strom lc?

Was versteht man unter der Basisvorspannung, und
wozu ist sie erforderlich?
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Transistorverstarker — Basisspannungsteiler

Im Versuch soll die Anwendung eines Spannungstei- 2. Versuchsauswertung
lers zur Erzeugung der Basisvorspannung praktisch

NVelche elektronischen GrobBen der Sche -
untersucht werden. Welche elektronischen GréBen der Schaltung wei

den durch die Veranderung des Einstellwiderstan-

1. Versuchsdurchfuhrung des beeinfluBt und welche bleiben konstant’?

— Bauen Sie die Schaltung dem Schaltbild entspre- Bestimmen Sie rechnerisch die Grol3e des einzu
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der stellenden Teilwiderstandes des Spannungstellers,
Stromstarkebereich +I1ll eingestellt. Der Schleifer wenn eine Basis-Emitter-Spannung Ugg von 0,6V
des Einstellwiderstandes wird so verstellt, daB3 der erzeugt werden soll. Wie groB ist die Stromstarke |,
Widerstand kurzgeschlossen ist. des Spannungsteilerstromkreises?

— Betéatigen Sie den Stellschalter, und beobachten Sie Welchen EinfluB hat der Basisstrom lg auf die Grofie
das VielfachmeBgerat. Verstellen Sie langsam den der Basisvorspannung? Wie ist das Verhalinis von
Schleifer des Einstellwiderstandes, und beobachten ls und lg? |
Sie die Auswirkung auf die Stromstéarke des Kollek- — Erklaren Sie den Zusammenhang zwischen Basis- |
torstromes lc. vorspannung und Kollektorruhestrom. f

|
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Transistorverstarker — Arbeitspunkteinstellung

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt- nung. Verstellen Sie den Schleifer des Einstellwi-

plan auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +Il eingestellt. Verbinden Sie
den Schaltungsaufbau mit dem Universalgenerator
und dem elektronischen Schalter. Der Spannungs-
maBstab am Y-Eingang des Demonstrationsoszillo-
graphen ED 2 (bzw. ED 1 - AB) wird auf 0,05V/cm
eingestellt. Mit Hilfe des Hohenreglers des elektro-
nischen Schalters werden die Zeitbasislinien auf et-
wa 4cm Abstand verschoben. Der Schleifer des
Einstellwiderstandes soll so stehen, dal3 der Wider-
stand voll wirksam wird.

Offnen Sie die Verbindung zwischen dem Einstell-
widerstand und der Basis des Transistors. Legen
Sie die Eingangswechselspannung an, und schlie-
Ben Sie den Stellschalter. Vergleichen Sie die Oszil-
logramme der Ein- und Ausgangsspannungen, und
skizzieren Sie diese.

SchlieBen Sie die Verbindung zwischen dem Ein-
stellwiderstand und der Basis des Transistors, und
vergleichen Sie wiederum Ein- und Ausgangsspan-

derstandes und beobachten Sie die Auswirkung in
den Oszillogrammen. Skizzieren Sie verschiedene
Ergebnisse.

Verandern Sie die Amplitude der Eingangswechsel-
spannung, und beobachten Sie die Auswirkung im
Oszillogramm.

. Versuchsauswertung

Wie verhélt sich die Transistorschaltung, wenn dem
Eingang eine Wechselspannung zugefuhrt wird,
aber keine Basisvorspannung anliegt’?

Was versteht man unter der Einstellung des Arbeits-
punktes?

. Praktische Anwendung

Untersuchen Sie mit Hilfe des Oszillografen die Ar-
beitspunkteinstellung der NF-Verstarkerstufen
eines Kofferradios, Recorders oder ahnlichen Gera-
tes.
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Frequenzgang eines NF-Verstarkers

Im Versuch soll das Verhalten einer Niederfrequenz-
verstarkerschaltung mit Transistoren bei verschiede-
nen Frequenzen der Eingangswechselspannung un-
tersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltplan
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich +| eingestellt. Stellen Sie
die Verbindungen zum Universalgenerator UVG 2,
zum elektronischen Schalter und zum Demonstra-
tionsoszillograph ED 2 (bzw. ED 1 - AB) her. Mit Hil-
fe des Hohenreglers des elektronischen Schalters
werden die Zeitbasislinien auf etwa 4cm Abstand
verschoben.

— Nach dem Anlegen der Spannung wird mit Hilfe des
Einstellwiderstandes 100 kOhm die Eingangswech-
selspannung so eingestellt, daB3 ein unverzerrtes
Oszillogramm der Ausgangswechselspannung er-
zielt wird. Diese Eingangswechselspannung mulB
danach konstant gehalten werden.

— Verandern Sie die Frequenz der Eingangswechsel-
spannung von 20 Hz bis 20kHz, und beobachten Sie
die Amplitude der Ausgangswechselspannung.

— Bestimmen Sie bei fest eingestelltem Spannungs-

maBstab der Y-Verstarkung des Oszillographen die
GroBe der Ausgangswechselspannung Uss bei
30Hz, bei 1kHz, bei 10kHz, bei 15kHz und bei
20kHz.

. Versuchsauswertung

Welche SchluBfolgerungen kénnen Sie aus den
Versuchsergebnissen fur die Abhangigkeit der Ver-
starkung von verschiedenen Frequenzen der Ein-
gangswechselspannung ziehen?

Zeichnen Sie aus den ermittelten Werten das Funk-
tionsbild Ua- = f(f).

- Wodurch wird die Abhangigkeit der Verstarkung von

der Frequenz der Eingangswechselspannung be-
wirkt?

Bestimmen Sie aus dem Funktionsbild Ua.. = {(f) die
Frequenzen im unteren und oberen Bereich, bel de-
nen der Wert der Ausgangsspannung auf das 0,71a-
che des Wertes im mittleren Frequenzbereich abge-
sunken ist. Wie bezeichnet man diese Frequenzen,
und was sagen sie (ber die Ubertragungsqualitat
eines NF-Verstarkers aus?
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Niederfrequenzverstarker mit 1S

I -
[ |

e T e e Ry e : B e s i
Im Versuch soll ein integrie
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1. Versuchsdurchfiihrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
fiir beide Spannungen der Stromstarkebereich +Il
—Il eingestellt.

— Als Quelle fiir die zu verstarkende Niederfrequenz-
spannung kann ein Plattenspieler oder Kassetten-
recorder genutzt werden.

— Stellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
so ein, daB er am Massepotential anliegt.

— Nach dem Anlegen der Betriebsspannungen und
des Niederfrequenzsignals wird der Schleifer des
Einstellwiderstandes langsam verstellt. Kontrollie-
ren Sie dabei die akustische Wiedergabe durch den
Lautsprecher.

— Verbinden Sie den Eingang und den Ausgang des
Verstarkers mit den Eingangen des elektronischen
Schalters. Beobachten Sie die jeweiligen Signale
am Demonstrationsoszillographen.

2. Versuchsauswertung

- Warum muB das Niederfrequenzsignal dem Ver-
starker Uber ein R-C-Glied zugefuhrt werden?

- Warum ist der Verstarkereingang mit dem Schlelfer
des Einstellwiderstandes verbunden?

— Wie wirkt sich eine Ubersteuerung des Eingangs auf
das Ausgangssignal und die Wiedergabe aus?
— Welche Vorteile hat die integrierte Verstarkerschal-

tung?
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Niederfrequenrzverstarker mit Pegelanzeige

Im Versuch soll die Schaltung eine
mit einer Kontrolimoglichkeit de
tersucht werden

1.

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
flir beide Spannungen der Stromstarkebereich +llI
~|ll eingestellt.

Als Niederfrequenzspannungsquelle wird der Uni-
versalgenerator UVG 2 angeschlossen. Der Schlei-
fer des 10 kOhm-Einstellwiderstandes soll zunachst
am Massepotential anliegen.

Der Schleifer des Einstellwiderstandes 100kOhm
befindet sich in Mittelstellung.

Stellen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-
nungen am UVG 2 eine Frequenz von 1kHz ein, und
verstellen Sie langsam den Schleifer am Eingangs-
spannungsteiler. Beobachten Sie die Anzeige.
Uberpriifen Sie den EinfluB des Einstellwiderstan-
des 100kOhm auf die Pegelanzeige.

Stellen Sie einen Wert fiir die Pegelanzeige fest ein.
Verandern Sie danach die Einstellung des Aus-

gangsspannungsreglers am UVG 2 und des Ein-
gangsspannungsreglers am Verstarker nicht mehr.

Verandern Sie bei diesen konstanten Spannungen
kontinuierlich die Frequenz zwischen 20Hz und
20kHz, und beobachten Sie die Pegelanzeige.

. Versuchsauswertung

Wie erfolgt die Messung des Pegels der Ausgangs-
spannung in der Versuchsschaltung?

Welchen EinfluB hat die Frequenz auf die Verstar-
kung bei konstanter Eingangsspannung?

. Welche Ursachen bedingen den Verstarkungsabfall

bei niedrigen Frequenzen?

. Praktische Anwendung

Entwickeln und erproben Sie eine Schaltung, bel der
nur die Uberschreitung eines bestimmten NF-Pe-
gels angezeigt wird.

Erweitern Sie diese Schaltung so, daB die Uber-
schreitung auch durch eine Lichtemitterdiode signa-
lisiert wird.
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Im Versuch soll das elektrische Verhalten eines Paral
lelschwingkreises aus Induktivitat und Kapazil
sucht werden

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt-
plan Variante a auf. Die Eingangswechselspannung
wird dem Stromversorgungsgerat SVG entnom-
men. Vor Beginn des Versuchs flhren Sie den be-
weglichen Teil des Eisenkernes ganz in die Spule
ein und schlieBen den magnetischen Kreis. Am Viel-
fachmeBgerat wird ein StromstarkemeBbereich von
30mA eingestellt.

— Legen Sie die Eingangswechselspannung an, und
messen Sie die Stromstarke. Ziehen Sie langsam
den beweglichen Teil des Kernes aus der Spule,
und beobachten Sie das MeBgerat. Bestimmen Sie
den Maximal- und den Minimalwert der Stromstar-
ke.

— Verandern Sie den Versuchsaufbau entsprechend
dem Schaltplan Variante b. Am Stromversorgungs-
gerat wird flr beide Spannungen der Stromstarke-
bereich +1 —I eingestellt. Als Wechselspannungs-
quelle wird der Taktgenerator des Bausteines TG/
PS genutzt, die Lichtemitterdiode tritt an die Stelle
des MeBgerates.

Parallelresonanz (L—C)

— Stellen Sie den Taktgenerator auf eine mittlere Fre-
quenz ein. Wiederholen Sie die Versuchsdurchfuh-
rung und beobachten Sie die Lichtemitterdiode.
Pragen Sie sich die Stellung des Kerns ein, bei der
an der Lichtemitterdiode die geringste Lichtstarke
auftritt. Verandern Sie die Frequenz des Taktgene-
rators, und bestimmen Sie wieder die Stellung des
Kerns fur das Minimum.

2. Versuchsauswertung

. Welche elektrischen GroBen werden durch die Be
weqgung des Kernteiles beeinflul3t’?

- Welche SchiuBfolgerungen ziehen Sie aus den ge-
machten Beobachtungen flr das elektrische Ver-
halten des Parallelschwingkreises’?
Bestimmen Sie nach der Beziehund
|

w* + C
die GroBe der Induktivitat L (w® = 2 - 1} 1
im Resonanzfall.

_ Wie verhalt sich der Wechselstromwiderstand der
Parallelschaltung von L und C im Resonanzfall?
Welche praktische Bedeutung hat ein frequenzab-
hangiger Widerstand”

L
50 Hz)
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Phasenverhaltnisse bei Parallelresonanz

J

I

l Im Versuch soll durch die gleichzeitige Abbilaung ae
| Strom- und der Spannungskurve eines Farailel
| schwingkreises die Phasenlage dieser beiden Groben
| zueinander dargestellt werden

| 1. Versuchsdurchfiihrung

| — Bauen Sie die Schaltung dem Schaltplan entspre-
' chend auf. Der magnetische Kreis der Spule wird
l fest geschlossen. Nach dem Anlegen der Betriebs-
: spannung werden die Verstarkungen am elektroni-

schen Schalter so eingestellt, daB beide Kurven et-
wa gleiche Amplitude haben. Die Eingangswechsel-
spannung wird dem Universalgenerator UVG 2 ent-

nommen.

— Beobachten Sie nacheinander die Oszillogramme
am Demonstrationsoszillograph ED 2 (bzw. ED 1 —
AB) fiir den geschlossenen magnetischen Kreis, fur
einen Luftspalt von 1 mm und einen Luftspalt von
5 mm. Dazu wird der U-Kern langsam aus der Spule

herausgezogen.

2. Versuchsauswertung
Welche elektrischen GroBen konnen durch das Ver-
schieben des Kernes beeinflul3t werden’/
Warum verandert sich die Phasenverschiebung
zwischen Strom und Spannung bei Bewegung des
Kernes? Wann erreicht die Stromstérke einen Mini-
malwert”
- Bestimmen Sie nach der Beziehung
1
(27 - f)<: C
die Induktivitat der Spule im Resonanzfall, da alle
anderen GroBen gegeben sind (fes = 2,6 kHZ, |
C = 0,1 uF). |
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Im Versuch soll das elektrische Verhalten eines Rel-
henschwingkreises aus Induktivitat und Kapazitat un
tersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend
dem Schaltplan Variante a auf. Die Eingangswech-
selspannung wird dem Stromversorgungsgrundge-
rat SVG entnommen. Vor Beginn des Versuches
wird der magnetische Kreis durch EinfUhren des be-
weglichen Kernteiles in die Spule fest geschlossen.
Am VielfachmeBgerat wird ein MeBbereich von
30 mA eingestellt.

— Legen Sie die Eingangswechselspannung an, und
messen Sie die Stromstarke. Ziehen Sie langsam
den beweglichen Teil des Kernes aus der Spule her-
aus, und beobachten Sie das MeBgerat. Bestimmen
Sie durch Hin- und Herbewegen des Kernes den
Maximal- und Minimalwert der Stromstarke.

— Verandern Sie den Versuchsaufbau entsprechend
dem Schaltplan Variante b. Als Wechselspan-
nungsquelle wird der Taktgenerator des Bausteines
TG/PS genutzt, die Lichtemitterdiode tritt an die
Stelle des MeBinstruments.

Reihenresonanz (L-C)

— Stellen Sie den Taktgenerator auf eine mittlere Fre-

quenz ein. Verandern Sie die Stellung des bewegli-
chen Kernes so lange, bis an der Lichtemitterdiode
die hochste Lichtstarke auftritt, und pragen Sie sich
die Kernstellung ein. Erhéhen Sie die Frequenz des
Taktgenerators, und bestimmen Sie erneut die Stel-
lung des Kernes fur das Maximum.

2. Versuchsauswertung

he elektrischen Grof3en werden durch die be
weqgunag des Kerntelles beeintiuibt ¢
Welche SchluB3folgerungen ziehen sle aus den ge
nachten Beobachtungen flr das elekirische Ver
halten des Reihenschwingkrelses?
Wie verhalt sich der Wechselstromwiderstand der
Reihenschaltung von L und C im Resonanziall’
Bestimmen Sie nach der Beziehund

-"J- {-1

ie GroBe der Induktivitat L im Resonanzfal

251 50 Hz)
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Phasenverhalinisse bei Reihenresonanz

Im Versuch soll durch die aleichzeitige

Strom- und der Spannun
schwingkreises die Phasenlage beider Groben zu
ander dargestellt werden. 2. Versuchsauswertung
- Nelche elektronischen GroBlen Konnen durch das
1. Versuchsdurchfuhrung Verschieben des Kernes beeinflul3t werden
— Bauen SIB dle Schaltung dem SChaltplan E'I"'ItSpI'E‘- Warum verandert sich die f’fhl:;r':iIUH!.‘}[:llltrllllllli
chend auf. Der magnetische Kreis der SpU'B wird rwischen Strom und spannung bel pewegung des
fest geschlossen. Die Eingangswechselspannung - ; ‘

wird dem Universalgenerator UVG 2 entnommen.
Nach dem Anlegen der Betriebsspannung werden
die Verstarkungen am elektronischen Schalter so
eingestellt, daB beide Kurven etwa gleich gro3e Am-

Wie verhalt sich der Wechselstromwiderstand des
Reihenschwingkreises im Resonanzfall? Wie wirkt
sich dieses Verhalten im Oszillogramm aus?

Plitude haben. Bestimmen Sie nach der Beziehung
— Beobachten Sie nacheinander die Oszillogramme 1 T
fur den geschlossenen magnetischen Kreis und bei 2mr\/L - C
einem Luftspalt von 10 mm. Dazu wird der U-Kern die Induktivitit der Spule (fes = 2,5 KHZ,
langsam aus der Spule herausgezogen. =0 UFE
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Thomsonsche Schwingungsformel

Im Versuch soll mit Hilfe der Zeitablenkspannung ein
Schwingkreis periodisch angestoen werden. Fur ver-
schiedene Kombinationen von L und C soll die Anzanl
der Schwingungen bei gleicher Zeitablenkirequenz
(Impuls) ermittelt werden.

1. Versuchsdurchfiihrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Verbinden Sie den Kondensator 0,01 uF
mit dem Ausgang der Zeitablenkspannung des De-
monstrationsoszillographen ED 2 (bzw. ED 1—-AB).

— Verandern Sie die Frequenz der Zeitablenkspan-
nung so lange, bis Sie ein stehendes Bild der bis auf
Null abklingenden Schwingung erhalten. Diese Zeit-
ablenkspannung wird nicht mehr verandert.
Ermitteln Sie fiir alle in der nebenstehenden Tabelle
enthaltenen Schaltungskombinationen die Anzahl

der Schwingungen.

2. Versuchsauswertung

Warum ergeben sich unters hiedliche Hesonanz
frequenzen fur die verschiedenen o haltungskom
pinationen ¢
Nach der Thomsonschen Schwingungsformel kann
die Resonanzirequenz

| Jiss

r(." F'\‘.L_ (..i

berechnet werden. Priifen Sie an Hand |hrer Ver-
suchsergebnisse nach, ob sich die Resonanzire-
quenz entsprechend dieser Beziehung verhalt,
wenn sich L oder C oder beide vergrofiiern.
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Bestimmung der Resonanzfrequenz

m versuch soll die Resonanzfrequenz eines Reihen
schwingkreises experimentell ermittelt werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Die Eingangswechselspannung wird
dem Universalgenerator UVG 2 entnommen. Die
Verstarkung des elektronischen Schalters wird fur
beide Eingange auf gleiche Werte eingestellt. Der
magnetische Kreis der Spule wird geschlossen.

— Nach dem Anlegen der Betriebsspannung (ca.
5 V) wird die Frequenz langsam von 500 Hz auf
1500 Hz verandert. Beobachten Sie dabei die Os-
zillogramme der Teilspannungen.

— Zeichnen Sie das Oszillogramm bei 500 Hz,
1000 Hz und 1500 Hz in |hr Heft.

2. Versuchsauswertung

VVon welchen elektrischen Gro3en sind die im Oszil

logramm abgebiideten |ellspannungen abhanglg’

vwie wirkt sicn die ”u-"-.':imuh!{lllnl der | requens 8 (5]

betriebsspannung auf die Tellspannungen aus ¢
Jestimmel nach der Bedingung fur den Heso
nanzfall X X mit Hilfe des Oszillogramms die
Hesonanzirequenz

Ermitteln Sie aus der Resonanzfrequenz und der
bekannten Kapazitat des Kondensators die unbe

kannte Induktivitat der Spule nach der Beziehung
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Im Versuch soll eine Schaltung untersucnt werden, die
zur Erzeugung von Sinusschwingungen geeignet Ist.

13

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich +I eingestellt.

Stellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
vor dem Anlegen der Betriebsspannung auf Mittel-
stellung.

Kontrollieren Sie nach dem Anlegen der Betriebs-

spannung das Verhalten der Schaltung. Verstellen
Sie langsam den Schleifer des Einstellwiderstan-

des.

Verwenden Sie die Kondensatoren mit dem Wert
0,01 uF.

Tongenerator

versucnsauswertung

y bilden den Schwingkrels dei

[ | L ) r
"I..|' | (- = o -'J"‘Jllr"..l|1|-|
y W i A | - 4 g | L f 1k

Hiung
/elche Bedingungen miussen erfullt sein, um die
ler ng eines Verstarkers herbelzufuhren’y
In welcher Grundschaltung wird hier der [ransistol
hetriel ;

3. Praktische Anwendung
— Erproben Sie die Schaltung eines einfachen Tonge-

nerators mit einer Spule an Stelle des Kopfhorers
und entsprechender Niederfrequenzverstarkung
zur Lautsprecherwiedergabe.
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R-C-Generator |
Im Versuch soll ene :_;j'“.'i"i.-*..!-”ii.”.} ZUur Erzeuaundg : [ g ais i
Tonfrequenzschwingungen realisiert werden |
| I { 1 | 1|
~ |
1. Versuchsdurchfuhruny |
. - - , =18 ] \VE
_ Bauen Sie die Versuchsanordnung dem Schaltbild %R
T . | | 1 Lt |
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird LN
der Stromstarkebereich +| eingestelit.
— Legen Sie die Betriebsspannung an, und kontrollie-
ren Sie am Kopfhorer das Verhalten der Schaltung.
’ . : UL . 3 ipaziial del ainzel
_ Unterbrechen Sie den AnschluB vom Vorwiderstand Bl e A Vide:
. . . 1 ! AL IDciiLt 1 1 lll.'ll',ui'- | &1
100 kOhm zur Basis des Transistors, und stellen Sie _ erms v arathng
M ' | | ; ) 1sq CIMNETNIEITwWIiLiE sicl] 1o
die Auswirkung fest. A
T : 1 : ' nweaendungen sind aerartl
— Verandern Sie Werte der Kondensatoren auf teovie . Wl hastalan: Hre
0,01 uF, und wiederholen Sie die Versuchsdurch- '
fuhrung.
3. Praktische Anwendung |
2. Versuchsauswertung — Entwickeln und erproben Sie die Schaltung eines H-
. Wie wird in dieser Schaltung die zur schwingungs C-Generators, der wahlweise flr die Erzeugung der
erzeugung erforderliche Phasenverschiebung dei Festfrequenzen 1 kHz bzw. 5 kHz genutzt werden
ruckgefuhrten Ausgangsspannung et reicht? kann.
293 |
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Im Versuch soll die praktische Anwendung des Opera-
tionsverstarkers zur sSchwingungserzeugung unter
sucht werden.

1.

Versuchsdurchfuhrung
Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild

entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich -+l —| eingestellt.

Die Schleifer der Einstellwiderstande befinden sich
in Mittelstellung.

Legen Sie die Betriebsspannungen an, und veran-
dern Sie den Wert des Einstellwiderstandes
10 kOhm, bis der Schwingungseinsatz erfolgt.
Stellen Sie mit Hilfe des Spannungsteilers
100 kOhm eine gunstige Lautstarke und unverzerr-
te Wiedergabe ein.

Tongenerator mit OPV

2. Versuchsauswertung

Welche Voraussetzungen mussen erfullt sein, wenn
ein Operationsverstarker Schwingungen erzeugern
SOll?

Durch welche Bauelemente wird dieses Betriebs
verhalten in der Versuchsschaltung bewirkt?
Welche Bauelemente beeinflussen die Frequenz
der erzeugten Schwingungen?

3. Praktische Anwendung
— Entwickeln Sie eine Schaltung, die die Erzeugung

mehrerer Festfrequenzen durch Umschaltung er-
moglicht.
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Im Versuch soll die einfachste Form eines Rundfunk-
empfangers untersucht werden.

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Als Antenne verwenden Sie eini-
ge Meter Cu-Litze, als Erde eine Verbindung zur
Wasser- oder Heizungsleitung.

— Verstellen Sie langsam den Drehkondensator, bis
im Kopfhorer ein Sender zu horen ist.

— Verandern Sie mit einem kleinen Schraubendreher

die Stellung des Ferritkernes in der Spule, und stel-
len Sie die Auswirkungen fest.

— Uberbriicken Sie die Diode (kurzschlieBen), und
priifen Sie mit dem Kopfhorer das Ergebnis.

-

V I",r'I 2 icne

A

Detektorempfanger

Versuchsauswertung g
Grundschaltung bilden der Drehkondensa
tor und die Spule?

Eigenschaft dieser Grundschaltung wird
durch die Veranderung der Kapazitat bzw. der In:
duktivitat beeintiul3t?

\ 2 W b
Welche

Warum ist die Diode fir das Horbarmachen der 1on-
frequenzschwingung unbedingt erforderlich’?
Welche Aufgabe hat der parallel zum Kopfthorer ge
schaltete Kondensator™

Warum ist die Trennscharfe dieser einfachen Emp-
fangerschaltung sehr gering?
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Demodulation

Im Versuch soll der Vorgang der Demodulation prak-
tisch dargestellt werden.

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf, und stellen Sie die Verbindung zum De-
monstrationsoszillograph ED 2 (bzw. ED — AB) her.
Dabei werden der Y-Eingang des Oszillographen ;L
zunéchst vor der Diode direkt an den Schwingkreis
angeschlossen, der Kondensator 0,01 uF jedoch
noch nicht.

— Verandern Sie am Oszillograph den Zeitablenk-
meBstab so lange, bis das Oszillogramm der Hoch-
frequenzschwingung (ca. 500 us/cm) sichtbar wird.
Stimmen Sie den Hochfrequenzschwingkreis auf
einen Sender ab. Durch VergroBerung der Ge- | auiiel inchirequenzscnwin
schwindigkeit der Zeitablenkspannung kann der | el 'm Eingang eines Verstal
Hochfrequenztrager sichtbar gemacht werden. 1 jetunrt weraer
— SchlieBen Sie den Y-Eingang des Oszillographen Nels inktion hat die Diode in der Schaltung'¢
nach der Diode an, und stellen Sie am Oszillogramm Welch Joraana bewirkt die Parallelschaltung
die Auswirkung fest. ines Kondensators zum Arbeitswiderstand del
— SchlieBen Sie den Kondensator 0,01 uF parallel 1
zum Arbeitswiderstand der Diode an, und beobach- Srlautern Sie die prinzipiellen Anforderungen ar
ten Sie den EinfluB im Oszillogramm. eine Demodulatorschaltung
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Detektorempfanger mit Verstarker

Im Versuch soll die einfache Detektorschaltung durcr

eine nachfolgende Verstarkerstufe erweitert werden

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch am Schaltplan entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +| eingestellt. Der Anschluf3
der Antennen- und Erdleitung erfolgt wie im Versuch
VA 96 beschrieben.

— SchlieBen Sie den Stellschalter, und kontrollieren
Sie am Kopfhorer die Wiedergabe des Empfangers.
Verstellen Sie das Plattenpaket des Drehkondensa-
tors, bis Sie einen Rundfunksender deutlich wahr-

nehmen.

2. Versuchsauswertung

Worin unterscheiden sich die Ergebnisse der Versu-
che VA 96 und VA 987

Welche Aufgabe hat der Transistor T 17

Wo fallit die Eingangswechselspannung fur die
Transistorverstarkerstufe ab? Welche Aufgabe hat
dabei der Kondensator 0,47 uF?

301
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Im Versuch soll eine Empfangerschaltung erprobt wer-
den, die eine Verbesserung der Empfangsmaoglichkei-
ten gegentliber der einfachen Detektorschaltung be-

wirken soll.

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Antenne und Erde werden wie im
vorhergehenden Versuch realisiert. Am Stromver-
sorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +1 ein-
gestellt.

— Verstellen Sie den Drehkondensator, bis Sie einen
Sender wahrnehmen. Verandern Sie die Kopplung
zwischen den Spulen, indem Sie den Abstand zu-

einander verandern.

Audionempfanger

Ve iIsauswertung

Wie erfolgt in dieser Schaltung die Gleichricntung
ler hochfreq ten Tragerschwingung’

Wie erfolat die gegenuber der einfachen Deteklol
schaltung deutlich wahrnehmbare Verstarkung der
Niederirequenz

Welchen Vorteil hat die Ankopplung an den Heso

+ rrr - Aiirnly S i s . I f . i r
nanzKreis durcn eine pesonaere J{alllf:f’
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Audionempfanger mit Leistungsverstarker

f - 1 X i £ 4 ey Tal=la
Im Versuch soll eine cmpidanget
realisiert werdern e clie Wiedergape Ges fipial e d

nen Senders uper einer i 1L

1. Versuchsdurchfuhrung

_ Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltplan
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + 11 -l eingestellt.

_ Die Schleifer der Einstellwiderstande befinden sich
zunachst auf Mittelstellung.
— Verstellen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-

nung den Drehkondensator, bis ein Sender wahr-
nehmbar ist. Versuchen Sie, durch Verstellen des

2. Versuchsauswertung

Wodurch unterscheidet sich diese Schaltung Im
Eingangsteil von der einfachen Audionschaltung?

— Welchem Zweck dient der Basisspannungsteller?

Schleifers des 100 kOhm-Widerstandes die Quali-  — Warum kann (ber den Einstellwiderstand 10 kOhm

tat der Wiedergabe zu beeinflussen. die Lautstarke der Wiedergabe beeinflufit werden

_ Stellen Sie mit Hilfe des Einstellwiderstandes -~ Warum erfolgt die Ankopplung des Leistungsver-
10 kOhm eine glinstige Lautstarke ein. starkers uber ein C-R-Glied” |
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Optoelektronische Signalubertragung
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Im Versuch soll das Prinzip der opti
elektronischer Schalls |

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt-
plan nach Variante a auf. Am Stromversorgungsge-
rat wird der Stromstarkebereich +I1l —lI eingestellt.
Im Lampenstromkreis wird der MeBbereich fur die
Stromstarke mit 0,1 mA und im Stromkreis des Foto-
transistors mit 10 A gewahit. Das Licht der Gluhlam-
pe soll auf den Fototransistor fallen.

Die Minusspannung flr die Glihlampe soll zunachst
auf 0V gestellt werden.

— Legen Sie die Betriebsspannung an, und verstellen
Sie langsam die Minusbetriebsspannung. Dabei be-
stimmen Sie flr die Werte der Stromstarke des
Lampenstromes |, von 10, 20, 30, 35, 40, 45 und
50mA die entsprechenden Werte des Stromflusses
I am Fototransistor.

— Verandern Sie die Versuchsschaltung entspre-
chend dem Schaltplan nach Variante b. Stellen Sie
den Vielfachmesser im Stromkreis der Fototransi-
storschaltung ebenfalls auf 0,1 A ein, und wiederho-
len Sie die Messungen entsprechend Variante a.

Opto-Koppler

— Bauen Sie die Versuchsschaltung nach Variante ¢
auf. Verbinden Sie die Lichtemitterdiode und den
Fototransistor optisch durch das Lichtleiterkabel.
Legen Sie die Betriebsspannung an, und beobach-
ten Sie die MeBinstrumente beim Offnen und Schlie-
Ben des Tasters.

Mo

. Versuchsauswertung

Zeichnen Sie nach den im Versuch nach Variante a
ermittelten MeBwerten das Funktionsbild lgy = 1(1).
Was schluBfolgern Sie aus dem Funktionsbild uber
den Zusammenhang zwischen Eingangs- und Aus-
gangsgroBe bei einem Opto-Koppler mit Gluhlam-
ne? Fir welche Einsatzmaglichkeiten ist ein Opto-
Koppler mit GlUhlampe ungeeignet?

. Zeichnen Sie nach den im Versuch nach Variante b
armittelten Werten das Funktionsbild I = {(l;) éin.
Worin unterscheidet sich diese Kennlinie von dem
im Versuch nach Variante a ermittelten Ergebnis?
Wie wird der StromfluB des Fototransistors ver-
starkt?
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Helligkeitsmodulation

r Im Versuch soll die Moglichkeit der Umwandiung von

: akustischen in optische Signale untersucht werden.

J

, 1. Versuchsdurchfuhrung |
: — Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre- |

chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +11 eingestellt. Die Schleifer
der Einstellwiderstande befinden sich in Mittelstel-
lung. Als ,,Mikrofon* wird an den Schaltungsein-
gang der Kopfhorer angeschlossen. Es kann aber
auch eine andere NF-Spannungsquelle, wie z.B.
Plattenspieler, Kassettenrecorder oder Kofferradio,

verwendet werden.

Ordnen Sie die Bauelemententrager auf der Leiter-
Loch-Platte so an, daB zwischen der Gluhlampe und
dem Fototransistor des Versuchs VA 102 und 103
eine ,,optische Kopplung* erfolgt (Anordnung ge-
genuber).

Zur Durchflihrung des Versuches und zur Auswer-
tung der Versuchsergebnisse ist eine Versuchs-
schaltung nach dem Schaltplan VA 103 erforderlich,
die mit einem zweiten SEG-Mikroelektronik Stufe A
aufgebaut werden muB.

2. Versuchsauswertung

Erklaren Sie das Prinzip der Informationsubertra
qung durcn Licnt

Erlautern Sie an Hand der Versuchsschaltung des
Versuchs VA 102 den Vorgang der Lichtmodulation
Wie beeinfluBt der 100 kOhm-Einstellwiderstand die

Qualitat der Wiedergabe?

. Warum kann als ,.Lichtempfanger" kein Fotowider-

stand verwendet werden”
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D

Optoelektronischer Empfanger

Im Versuch soll die Umwandlung modulierter optischer  — Uberpriifen Sie den EinfluB der Einstellung des

Signale in akustische Signale praktiscn realisiert ‘wer-
den.

S W W Wy W S 2SS ..

1. Versuchsdurchfuhrung
— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-

' chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
' Stromstarkebereich +1 eingestellt.

| — Die Anordnung des Fototransistors auf der Leiter-
* Loch-Platte muB3 so erfolgen, daB3 eine optische

| Kopplung zur Glihlampe des Versuchs VA 102 be-
steht (Anordnung gegenuber).

— Betatigen Sie in den Versuchsaufbauten VA 102
und VA 103 den Stellschalter, und erzeugen Sie
durch Sprechen am Mikrofon eine Eingangswech-
selspannung. Gleichzeitig kontrolliert eine zweite
Versuchsperson die Wiedergabe im Kopfhorer.

— Verstellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstan-
des 10kOhm am Schaltungseingang des Versuchs-
aufbaues VA 102, und beobachten Sie die Auswir-

kung.

Schleifers am Einstellwiderstand 100kOhm auf die
Qualitat der Wiedergabe.

Verandern Sie den Versuchsaufbau durch Verwen-
dung einer Taschenlampe als Lichtquelle (Gluhlam-
pe 3,8V/0,05A) und durch die Anordnung einer
Sammellinse aus dem SEG Optik vor dem Fototran-
sistor. Wiederholen Sie damit die Versuchsdurch-
filhrung bei einem Abstand von Sender und Emp-
fanger von 2m.

. Versuchsauswertung
- Erklaren Sie das Prinzip der Informationsubertra-

gung durch Licht.

- Erlautern Sie an Hand der Versuchsschaltung des

Versuchs VA 102 den Vorgang der Lichtmodulation,

- Wie beeinfluBt der 100 kOhm-Einstellwiderstand

die Qualitat der Wiedergabe

- Warum kann als Lichtempfanger kein Fotowider-

stand verwendet werden?
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Optoelektronische Ubertragung mit IS

| — Legen Sie die Betriebsspannung an, und Kontrollie-
I ren Sie am Lautsprecher das Ergebnis. Verstellen
Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
10kOhm, bis eine optimale Wiedergabe erfolgt.

— Erhohen Sie die Taktfrequenz des Impulsgenera-
tors, und stellen Sie die Auswirkung fest.

Im Versuch soll die optoelektronische Ubertragung
eines elektrischen Signals praktisch erprobt werden.

1. Versuchsdurchfiuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
fir beide Spannungen der Stromstarkebereich + |l

<. Versucnsauswertung
ne Bauelemente bewlirken dle n}altu*hrlxllulll

che Signalumwandaiung ¢

_” BingE‘Stent- BeaChten Sie, daB die LIChtemlttel:" Warum kann der Versuch nicht mit der | alinpe Lndc

diode LED 3 einen gesonderten Vorwiderstand er- dem Fotowiderstand realisiert werden

halt. Welche Vorteile hat die optoelektronische Sianal
| J

— Verbinden Sie die Lichtemitterdiode LED 3 und den ubertragung ¢
Fototransistor jeweils mit Tubus und Lichtleiterka-

bel. 3. Praktische Anwendung

— Der Baustein TG/PS arbeitet als freilaufender Takt- — Verandern Sie die Schaltung der optoelektroni-
generator. Stellen Sie zunachst die niedrigste Takt- schen Ubertragungsstrecke so, daB sie fur die Uber-
frequenz ein. Der Schleifer des 10kOhm-Einstellwi- tragung von NF-Signalen geeignet ist. Erproben Sie
derstandes steht in Mittelstellung. diese Ubertragung praktisch.
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Umordnung dezimal-binar (Kodierung)

Im Versuch soll das Prinzip eines Kodewandlers dezi-
maler in bindre Informationen untersucht werden.

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich + 1l eingestellt.

— Den Tastern des Setzbausteines werden die Dezi-
malziffern 1 bis 4 (EIN-Zustand rote LED) zugeord-
net. Die Lichtemitterdioden signalisieren die ange-
gebenen Dualzahlen.

— SchlieBen und 6ffnen Sie nacheinander die Taster,
und beobachten Sie die Anzeige an den Lichtemit-
terdioden.

— Stellen Sie durch SchlieBen mehrerer Taster ver-

schiedene dezimale Zahlenkombinationen ein, und
beobachten Sie die binare Anzeige.

2. Versuchsauswertung

Erfassen Sie das Ergebnis |hrer Beobachtungen in
einer Tabelle:

Binar Dezimal
i 2y 4 5 6 7

N,

X = LED leuchtet

. Erlautern Sie das Funktionsprinzip der Kodierungs-

schaltung.
Welche Aufgabe haben die Dioden?

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie eine Schaltung fir die Kodierung der
Dezimalzahlen bis 7. Erproben Sie diese Schaltung
mit Hilfe von 2 Setzbausteinen praktisch.
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Umordnung binar-dezimal (Dekodierung)

Im Versuch soll das Prinzip eines Kodewandlers bina- 2. Versuchsauswertung

rer in dezimale Informationen untersucht werden. Erfassen Sie das Ergebnis |hrer Beobachtungen in

einer abelle

1. Versuchsdurchfuhrung Binar Dezimal

— Zeichnen Sie das Schaltbild fur den Versuchsauf- 2l | 2 3
bau so um, daB die AnschluBbelegungen der [ ¥ | H
Schaltkreisbausteine dargestellt werden.

— Bauen Sie die Versuchsschaltung auf. Am Strom- X = Schaltersteliung @ =LED leuchtel
versorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +1I Verfolgen Sie am Schaltbild den Informationsflul3 fu
eingestellt. verschiedene Stellungen der Eingabeschalter, Wel

che Aufaaben haben die Negatoren am Schaltungs

— Den Umschaltern sind die dualen (binaren), den
Lichtemitterdioden die dezimalen Zahlenwerte zu-

eingang?

geordnet.

_ Stellen Sie an den Umschaltern die Kombinationen ~ 3: Praktische Anwendung |
HH, HL, LH und LL ein, und beobachten Sie die = — Entwerfen Sie die Schaltung zur Dekodierung von
Lichtemitterdioden. Dualzahlen fur die Ausgabe von Dezimalzahlen bis 8.
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Prinzip des BCD-Dekoders

Im Versuch soll das Funktionsprinzip eines integrierten 2 Versuchsauswertung

Bausteines zur Kodewandlung von binar-codierten In- — Erfassen Sie die Ergebnisse |hrer Beobachtungen
formationen untersucht werden. in einer Tabelle:
Eingabe Ausgabe Zahl

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An- D O B.A 4800 QgiEIIgY
schluBbelegungen des Dekoderbausteines darge- ] R R 0
stellt werden. ST ) T |

— Bauen Sie die Versuchsschaltung auf. Am Strom- L L R L 2
versorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +II L usw.
eingestellt.

— Den Tastern des Setzbausteines werden die Binar- | |
stellen 29, 2', 22, 2% zugeordnet. Vor Versuchsbe- TR i

ginn werden alle Taster auf L (0) gestellt (grine
LED).

— Betatigen Sie zuerst jeweils nacheinander die Ta-
ster des Setzbausteines, und beobachten Sie die
Lichtemitterdioden am Ausgang. Stellen Sie danach
alle moglichen LH-Kombinationen ein, und notieren  — Warum bezeichnet man diesen Schaltkreis als BCD
Sie die Beobachtungsergebnisse. zu 7-Segment-Dekoder?

X = LED leuchtet

— Ordnen Sie die Lichtemitterdioden so an, dal3 die
optische Darstellung der Dezimalzahlen moglich ist.
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Funktionsprinzip Ziffernanzeige

2. Versuchsauswertung
Ubertragen Sie die Ergebnisse lhrer Untersuchung
INn eine labelle:
Zan Segmente
. | o) B | D C d e I ()
Im Versuch soll die Ansteuerung einer 7-Segment-Zif- '
fernanzeige untersucht werden. Y
1
1. Versuchsaufbau y
— Bauen Sie die Versuchsanordnung entsprechend
dem Schaltbild auf. Am Stromversorgungsgerat
wird der Stromstéarkebereich +Il eingestellt.
— Steuern Sie mit Hilfe des Setzbausteines zuerst 9
nacheinander die einzelnen Segmente der Ziffern-
anzeige an. Notieren Sie sich, welches Segment zu X = Segment leuchtet
welchem Eingang (a bis g) gehort. - Entnehmen Sie aus der Dekodertabelle des vorher-
— Ermitteln Sie experimentell, welche Eingange ange- gehenden Versuches die Segmentansteuerung fur
steuert werden mussen, um die Zahlenwerte 0 bis 9 die Dezimalwerte 10 bis 15. Wie werden diese Wer-

darzustellen. te durch die 7-Segmentanzeige dargestellt?
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BCD-Dekoder mit Ziffernanzeige

Im Versuch soll das Zusammenwirken eines BCD-De-
koders mit einer 7-Segment-Ziffernanzeige untersucht
werden.

1. Versuchsaufbau

_ Bauen Sie die Versuchsanordnung entsprechend
dem Schaltbild auf. Am Stromversorgungsgerat

wird der Stromstarkebereich -+l eingestelit. 2. Versuchsauswertung

— Den Schaltern des Setzbausteines werden die Erlautern Sie die schaltungstechnischen Zusarm
Dualzahlen 2° bis 2° zugeordnet. Geben Sie durch menhange fiir das Darstellen von Dualzahlen als
Betatigung des entsprechenden Schalters die Bi- Dezimalzahlen mit Hilfe der 7-Segment-Anzeige
nardarstellungen flr die Werte 0 bis 9 ein. - Begriinden Sie die Tatsache, daf mit dieser Anord:
Beobachten Sie die Ziffernanzeige. nung auch die Pseudotetraden dargestellt werden.
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Ubertragungskennlinie eines NAND-Gatters

Im Versuch soll der Zusa - Wiederholen Sie diesen Vorgang, und bestimmen
und Ausgangsspannung eines NAND-Ga Sie fur folgende Werte der Eingangsspannung die
mentell untersucht werdel Ausgangsspannung Ua: 0,4; 0,8;1,2;1,6; 2,0V.

— SchlieBen Sie den Schleifer des Einstellwiderstan-
des nur an Eingang A an, Eingang B bleibt offen. Er-
hohen Sie wieder die Eingangsspannung von 0 auf

1. Versuchsdurchfuhrung
— Zeichnen Sie den Schaltplan so um, daB die An-

schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge-
stellt wird.

— Bauen Sie nach diesem Schaltplan den Versuch

auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il -l und die maximale Speisespannung
eingestellt. Der Schleifer des Einstellwiderstandes
liegt am MasseanschluB3 der Spannungsquelle an.
An Stelle des VielfachmeBgerates kann auch der
Anzeigebaustein verwendet werden. Stellen Sie am
MeBgerat M 1 einen MeBbereich von 3V und am
MeBgerat M 2 einen MeB3bereich von 10V ein.

Legen Sie die Speisespannung an, und beobachten
Sie die MeBinstrumente und die Lichtemitterdiode.

Verstellen Sie ganz langsam den Schleifer des Ein-
stellwiderstandes, bis die Eingangsspannung
Ue =2V betragt. Beobachten Sie die Auswirkungen
am Schaltungsausgang.

N

2V und beobachten Sie die Ausgangsspannung.

. Versuchsauswertung

Zeichnen Sie aus den im Versuch bestimmten Mel3-
werten das Funktionsbild (Ubertragungskennlinie)
Ua= f(Ug) des NAND-Gatters.

Welcher Zusammenhang bestent zwischen der EIn
und der Ausgangsspannung des untersuchten Galt
ters’”

Bestimmen Sie jeweils den Spannungsbereich del
Eingangsspannung, der am Ausgang der Schaltung
mit Sicherheit einen H-Pegel oder einen L-Fegel
nervorrutt.

Welche Spannung tritt am Gatterausgang bel L-Pe-
gel hochstens und bei H-Pegel mindestens aul”
Was versteht man unter dem sogenannten ,,verno-
tenen’ Bereich?
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Addition von Dualzahien

2. Versuchsauswertung

Erfassen Sie |hre Beobachtungen in einer Tabelle:
| Summe (S) Ubertrag (U)

Im Versuch soll das Zusammenwirken von Grundgat ol

tern zur Addition von Dualzahlen untersucnt werden L+ I

(Halbadaierer) !

1. Versuchsdurchfiihrung X = LED leuchtel

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An- Nach welchen Regeln erfolgt die Addition der Dual
' schluBbelegungen der Schaltkreisbausteine darge- zahlen?
' stellt werden. Begrlinden Sie die Notwendigkeit von 2 Schaltungs:
" — Bauen Sie die entsprechende Versuchsschaltung ausgangen (Summe und Ubertrag).
' auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
: kebereich -+l eingestellt. 3. Praktische Anwendung
r — Den Umschaltern sind die entsprechenden Bindr- — Entwerfen Sie die Schaltung fir die Addition drei-
| werte zugeordnet. Bilden Sie die Kombinationen LL, stelliger Binarzahlen. Erproben Sie diese Schaltung
I LH, HL, HH, und beobachten Sie die Lichtemitter- mit NAND-Bausteinen aus zwei Schilerexperimen-
| dioden. tiergeraten.
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Im Versuch soll das Zusammenwirken von Grundgat-
tern fur die Subtraktion von Dualzahlen untersucht
werden (Halbsubtrahierer).

1. Versuchsdurchfuhrung

_ Zeichnen Sie das Schaltbild so um, dai3 die An-
schluBbelegungen der Schaltkreisbausteine darge-
stellt werden.

_ Bauen Sie die entsprechende Versuchsschaltung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + 1l eingestellt.

— Den Umschaltern sind die entsprechenden Binar-
werte zugeordnet. Bilden Sie die Kombinationen
HH. LH, HL, LL, und beobachten Sie die Lichtemit-
terdioden.

o

Subtraktion von Dualzahlen

. Versuchsausweriung

Erfassen Sie Ihre Beobachtungen in eiiet [abelle:

Differenz Ubertrag

H-—r
=
L — H
| |

X = LED leuchtet

Nach welchen Regein arfolgt die Subtraktion vorn

1--'ll 1.: "-ulr'ul.-':--
Luaizaniern ¢

Reariinden Sie die Unterschiede zul Schaltung fur

die Addition von Dualzahie

f
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. Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild a
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstéarkebereich + |l flir beide Betriebsspan-
nungen eingestellt.

Stellen Sie den Taktgenerator TG/PS auf eine nied-
rige Taktfrequenz ein. Beobachten Sie nach dem
Anlegen der Betriebsspannungen die Lichtemitter-
diode am Ausgang Q.

Betatigen Sie den Taster, und beobachten Sie die
Lichtemitterdiode am Ausgang Q. Offnen und
schlieBen Sie den Taster mehrmals, und beobach-
ten Sie das Verhalten der Schaltung.

Stellen Sie den Taktgenerator auf eine hohere Takt-
frequenz ein, und schlieBen Sie am Ausgang den
Demonstrationsoszillographen an. Wiederholen Sie
die Versuchsdurchftihrung mit einer Schaltung nach
Variante b.

Torschaltung

2. Versuchsauswertung

- Erklaren Sie an Hand der Beobachtungen das Be
triebsverhalten der Schaltung bel geschiossenem
und bei geoffnetem Taster?
Welche logische Verknupfung wird praktisch ange
wendet?
Warum ist ein zweites NAND-Gatter nachgeschal
tet”

Erklaren Sie die Bezeichnung ,, Torschaltung”

3. Praktische Anwendung

— Entwerfen Sie eine Torschaltung zum Starten und
Stoppen eines Impulsgenerators aus NAND-Gat-
tern.
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Zeitschalter

Im Versuch soll die Realisierung eines Zeitschalters
mit Grundgattern untersucht werden.

. Versuchsdurchfiihrung

Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daf3 die An-
schluBbelegung der Schaltkreisbausteine darge-
stellt wird.

Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +| eingestelit.

Stellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
so ein, daB der volle Widerstandswert wirksam wird.

Betatigen Sie den Taster, und beobachten Sie die
Lichtemitterdiode. Wiederholen Sie den Versuch fur
andere Einstellungen des Schleifers (Hinweis
R>1kOhm!).

Wiederholen Sie die Versuchsdurchflhrung mit
C=4700uF.

2. Versuchsauswertung
rlautern Sie das vernaien ael schaltung

Nelchen Einfiuld napen die Werte von C und R aul

i L -l r3i ¥ AlAi T ~itemn ¢ )
e raiesLZell degs LGl yClldilelns !

nen Sie die Haltedauer ty= R G mit cden 1m

versucn Jarwendaeten Bauelemeniewerier Vel
gleichen Sie diese Berechnungen mit dem Verhal
ten der Schaltung, indem Sie die Hallezell mit del
loppunr Im |

i.i'['-w-"t-!.}-:f' ie. wie man die Haltezell ‘fHIi:'IIHjHIII
Kellill

3. Praktische Anwendung

_ Entwickeln und erproben Sie die Schaltung eines
Zeitschalters mit drei wahlbaren Bereichen fur ver-
schiedene Haltezeiten.
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Im Versuch soll die Realisierung eines einfachen | akxlt
generators zur Erzeugung von Impulsen untersucnt
werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie die Versuchsschaltung so um, daB die
AnschluBbelegung der Schaltkreisbausteine darge-
stellt wird.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +1l =l eingestellt.

— Stellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
so ein, daB der volle Widerstandswert wirksam wird.

— Beobachten Sie nach dem Anlegen der Betriebs-
spannung den Ausgang des Bausteines NB 2. Ver-
andern Sie den Wert des Einstellwiderstandes. Er-
setzen Sie C=47uF durch C=470uF.

Taktgenerator

2. Versuchsauswertung

Welches Verhalten wird in der Schaltung durch die
Rickkopplung auf den Eingang bewirkt?

Welchen EinfluB haben R und C aut das Verhalten

der Schaltung?
Bestimmen Sie mit einer Stoppuhr die Taktirequenz
fur die Werte
[ fr
C heiR = 1 kOhm beiR = 100 Ohm
47 uk
470 uF
Uberpriifen Sie Impulsform und Impulsirequenz mit

dem veionstrationsoszillographen.
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Im Versuch soll eine einfache Verknupfung
ZUr l..f_‘:-{jt_fr'if_i; einer technischel f"'i,:J"-;__;.'__':'.',ar'j.- angewendel
werden

1. Versuchsdurchfihrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltplan
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + 1l eingestellt.

— Die beiden FlissigkeitsgefaBe missen so angeord-
net werden, daB die Flissigkeit aus dem oberen in
den unteren Behalter abflieBen kann. Die AbfluB-
menge soll durch eine Quetschklemme am Verbin-
dungsschlauch beeinfluBt werden konnen.

— Es wird die Pumpe einer Scheibenwaschanlage
oder aus dem Modellbau genutzt. Voraussetzung
ist, daB die Fordermenge die AbfluBmenge uber-
steigt.

— Die Elektroden werden so in einen uber dem Gefal3
liegenden Plastehalm oder Pappstreifen einge-
klemmt, daB sie, wie in der Zeichnung angegeben,
in das GefalB hineinragen.

— Die Flussigkeit wird durch einen geringen Salzzu-
satz leitfahiger gemacht. Vor Beginn des Versuches
soll sich im oberen Behalter keine Flussigkeit befin-
den.

Fullstandsregelung

— Legen Sie die Betriebsspannungen fur die Pumpe
und die Versuchsschaltung an. Beobachten Sie den
Wirkungsablauf. Korrigieren Sie mit Hilfe der
Quetschklemme die AbfluBmenge entsprechend.

2. Versuchsauswertung
Erlautern Sie anhand der Beobachtungen und des
Schaltbildes die Wirkungsweise der Schaltung!
Welche logische Verknupfung wird angewendet’?
Stellen Sie in einem Zeitdiagramm die EIN-AUS-
Zustande der Pumpe und Verhalten
Niveaustandes grafisch dar.

das des
Welche Art der Regelung wird in diesem Versuch
angewendet?

Ordnen Sie die einzelnen Teile der Schaltung den
Elementen des Regelkreises zu

3. Praktische Anwendung

— Entwickeln Sie eine Schaltung, bei der die Steue-
rung des Pumpenmotors durch einen Zeitschalter
erfolgt. Ermitteln Sie experimentell die erforderli-
chen Zeitintervalle.
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Uberwachungseinrichtung

Im Versuch soll die Anwendung von
\L"!ir{lxﬁi..li]fi.l!!tf LiNc Jbearmittivunag von
monstriert werden

2. Versuchsauswertung

1. Versuchsdurchfuhrung

Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An-
schluBbelegung der Schaltkreisbausteine darge-
stellt wird.

Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +I1l eingestellt.

Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird zu-
nachst der Taster TA 1 und danach der Taster TA 2
betatigt und die Wirkung beobachtet (TA 1 und TA 2
symbolisieren die Uberwachungsstellen).

Beide Taster werden gleichzeitig betatigt und die
Auswirkung beobachtet.

Welche Bedingungen miissen erfullt sein, wenn die
Uberwachungsanlage ein Alarmsignal abgeben
soll’/

Welche Grundschaltungen von Gattern bilden die
Grundlage der Versuchsanordnung?

Welche Aufgabe haben die Lichtemitterdioden

. Praktische Anwendung

Erweitern Sie die Versuchsschaltung auf die Uber-
wachung von 3 Kontrollstellen. Verandern Sie die
Schaltung so, daB das akustische Signal in Interval-
len erzeugt wird.
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statischen R-S-Flip-Flop unte:

Im Versuch soll die prinzipielle

Y Yorn - F
l'..r'..'”"".!.;i:','."',.".".'.'.'!IL.‘ (=i | ] |

of ] “ ¥ Tlalsdalala
sLUIGCTIE WeEeTuell.

. Versuchsdurchfuhrung

Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An-
schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge-
stellt wird.

Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +| eingestellt.

Vor dem Anlegen der Betriebsspannung wird der
Umschalter so eingestellt, daB er die Mittelstellung
einnimmt und mit keinem Eingang verbunden ist.

Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird der
Zustand an den Ausgangen Q und Q mittels der
Lichtemitterdioden kontrolliert.

Der Umschalter wird zuerst mit dem Eingang R ver-
bunden und die Auswirkung beobachtet. Schalten
Sie mehrere Male zwischen Eingang S und R um.

Flihren Sie das Eingangssignal mehrere Male dem
gleichen Eingang zu (ohne den anderen anzusteu-
ern), und beobachten Sie die Auswirkung.

Messen Sie die Pegel des Ausgangssignals mitdem
Anzeigebaustein.

Statisches R-S-Flip-Flop

. Versuchsauswertung

Sie die Ergebnisse lhrer Beobachtung in

criassen

einer labelle

R Q) Q

H
l
L. l
H H
Unter welchen Bedingungen schaltet das Flip-Flop
um+
Wie verhalten sich die Ausgangspegel zueinander’?
Wie verhalt sich das Flip-Flop, wenn dem gleichen
Eingang mehrere Male das gleiche Signal zugefuhrt
wird?
Erklaren Sie die beobachteten Wirkungen mit der
Zustandstabelle der NAND-Gatter.

- Warum zeigt das Flip-Flop ein instabiles Verhalten,

wenn R und S gleichzeitig L-Potential erhalten?
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Im Versuch soll die Wirkungsweise eines takigesteu-
erten R-S-Flip-Flops untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daBB die An-
schluBbelegung der Schaltkreisbausteine darge-
stellt wird.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +1l eingestellt.

— Die Schalter fur die Informationen A und B am Setz-
baustein werden A = L und B = H eingestellt. Be-
obachten Sie die Ausgange Q bzw. Q. Danach wird
zusatzlich der Taktimpuls H ausgelost und die Wir-
kung beobachtet.

— Der gleiche Vorgang wird fir Belegung A = H und
B = L wiederholt.

Getaktetes R-S-Flip-Flop

2. Versuchsauswertung

Welcher Zusammenhang bestenht zwischen den an
S bzw. R anliegenden Stellimpulsen und dem | akl
impuls? Wann erfolgt die Umschaltung des Flip
Flops ™

Stellen Sie die Zustandstabelle fur das R-S-Flip
Flop auf

Warum bezeichnet man die Funktion der NAND
Gatter vor dem Flip-Flop als ,, Torschaltung™?
Warum wird der Speicherinhalt des Flip-Flop bel
T = L blockiert?
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Dynamisches R-S-Flip-Flop

Im Versuch soll die prinzipielle Wirkungsweise eines
flankengetriggerten R-S-Flip-Flop untersucnt werden

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An-
schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge-
stellt wird.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +11 eingestellt.

— Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter fur
Einzelimpulse geschaltet.

— Nach dem Anlegen der Betriebsspannung werden
Einzelimpulse eingegeben und das Verhalten der

Schaltungsausgange beobachtet. 2. Versuchsauswertung

— Schalten Sie den Baustein TG/PS als Taktgenera- Unter welcher Voraussetzung Konnen die belden
tor, und stellen Sie eine mittlere Impulsfrequenz ein. Eingange des Flip-Flop zu einem ,,Takteingang
Bilden Sie die Eingangsimpulse mit Hilfe des Oszil- zusammengeschlossen werden?
lographen ab. Beobachten Sie, wann der Impulsdie  — Bei welcher Takiflanke (H-L oder L-H) andert das
Zustandsanderung auslost. flankengetriggerte Flip-Flop seinen Schaltzustand?
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Im Versuch soll die Wirkungsweise eines Flip-Flop mit
Verzdgerung (D-Flip-Flop) untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An-
schluBbelegungen der Schaltkreisbausteine darge-
stellt werden.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il eingestellt.

— Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Impulseingabe geschaltet.

— Nach dem Anlegen der Betriebsspannung legen Sie
den Eingang D zuerst auf H und dann auf L-Poten-
tial und beobachten den Schaltungsausgang.

— Legen Sie danach an D einen Pegel (H oder L) an,
und l6sen Sie einen Taktimpuls aus. Beobachten
Sie dig Ausgange. Wiederholen Sie diesen Ver-
suchsablauf mehrmals.

D-Flip-Flop

Versuchsauswertung

Frfassen Sie Ihre Beobachtungen in einer Tabelle:

Pegel an D
vor dem T akt-
trn}mlw

§
H

Pegel an Q
vor dem
[aktimpuls

nach dem
'|'£1I£lilr15mi*;

Wann wird die am Informationseingang D anliegen-
de Information (L oder H) in das Flip-Flop eingespel-
chert”

- Worin besteht der Unterschied zum einfachen B-5-

Flip-Flop?
Warum wird das D-Flip-Flop auch als ,,Verzoge-
rungs-Flip-Flop” bezeichnet”
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Im Vf_-'F.‘%HLZr'L soll elne 'l".}l.lr'tiiHl.'['.’lj ZUTr 1"..’,-’-.7|.'f1'}£:1".kj von im
i')lle;E‘:H mit einer bestimmiten Zeltdauer untel suchtwel
den

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An-
schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge-
stellt wird.

— Bauen Sie eine entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +| eingestellt.

— Betatigen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-
nung kurzzeitig den Taster, und beobachten Sie die
Lichtemitterdioden am Ausgang Q. Wiederholen Sie
die Signaleingabe mit einer langeren Betatigung
des Tasters.

— Wiederholen Sie die Versuchsdurchfuhrung mit an-
deren Werten flir den Kondensator C.

Mono-Flop

2. Versuchsauswertung

Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Si
gnalimpuls am Eingang und dem Ausgangsimpuls’
Wovon ist die ,,Haltezeit" der Mono-Flop-Schaltung
abhangig”
Berechnen Sie nach der Beziehung

(¥ 0756 - R C
die in den Versuchen erreichten Werte fur die Halte-
zelt
Warum bezeichnet man den Mono-Flop als ,,Im-
pulsdehner”?
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Im Versuch soll die Mdglichkeit der Umsetzung von Im-
pulsfrequenzen als Anwendung eines Flip-Flops un-
tersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die Ai
schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge
stellt wird.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnun

auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar
kebereich -+l eingestellt.

— Der Baustein TG/PS wird als Taktgenerator ge:
schaltet und eine niedrige Taktfrequenz eingestellt.

— Starten Sie den Taktgenerator, und beobachten Sie
die Lichtemitterdioden am Ausgang des Taktgene-
rators und des Flip-Flops.

— Bestimmen Sie mit einer Stoppuhr die Anzahl der je-
weiligen Impulse.

Frequenzteiler

2. Versuchsauswertung

- Wie verhalten sich Taktfrequenz und Ausgangsfre-

quenz zueinander?

Begriinden Sie dieses Verhalten der Flip-Flop-
Schaltung.

Was versteht man unter der Bezeichnung 2:1-Tel-
ler?

. Praktische Anwendung

Uberlegen Sie, wie man die Frequenz des Ein-
gangstaktes im Verhaltnis 4:1 untersetzern konnte.
Entwerfen und erproben Sie eine entsprechende
Versuchsschaltung.
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Grundprinzip J-K-Master-Slave-Flip-Flop

. Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + |l eingestellt.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet. Die Schal-
ter der Setzbausteine werden in die Mittelstellung
gebracht.

Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird an R
kurzzeitig L-Potential gelegt und die Auswirkung auf
den Ausgang beobachtet. Danach wird auch an S
kurzzeitig L-Potential gegeben und der Ausgang
beobachtet.

Der zuletzt erreichte Schaltzustand wird beibehal-
ten. An die Eingange J und K werden nacheinander
die Pegelkombinationen LL, LH, HL und HH ange-
legt. Fur jede Kombination wird ein Taktimpuls an T
zugefuhrt und der EinfluB des Taktsignals auf den
Schaltzustand des Flip-Flop beobachtet.

2. Versuchsauswertung

Welchen EinfluB3 haben die Eingange J, K und | aul
die durch S oder R ausgelosten Schaltvorgange?

Erfassen Sie den EinfluBB der Vorbereitungseingan-
ge J und K nach lhren Beobachtungen in einer Ta:

nelle
A RIS 1 )

vordem nachdem
[aktimpuls laktimpuls

Bei welchen Pegelkombinationen an J und K ertolgt
bei jedem Takt eine Umschaltung des Flip-Flop?
Wann bleibt der Zustand nach dem Taktimpuls un-
verandert?
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Im Versuch soll das Zusammenwirken von Flip-Flops
als Dualzahler untersucht werden.

. Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich +1l eingestelit.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird zu-
erst der Taster flr ,,Nullstellen” betatigt.

Mit Hilfe des Tasters ,,Impulse” werden Einzel-
impulse eingegeben und die Schaltungsausgange
der Flip-Flops beobachtet.

Nach erneutem Nullstellen werden nacheinander 16
Einzelimpulse eingegeben. Die Zustéande (H oder L)
an den Ausgéangen Qa bis Qp bzw. Qa bis Qp werden
notiert.

. Versuchsauswertung

Erfassen Sie die Ergebnisse lhrer Beobachtungen
in einer Tabelle:

Binarzahlkette

Impuls Ausgang
(Anzahl) Qo Qc Qs Qa

]
2

16

- Welche Wertiakeiten der darzustellenden Dualzahi
0

sind den einzelnen Flip-Flops zugeordnet?

Wovon hangt die Zahlkapazitat der Zahlkette ab?
Geben Sie eine allgemeine Formel fur die Zahikapa-
zitat an (N = Anzahl der Binaruntersetzer).
Zeichnen Sie untereinander den Impulsverlaut am
Eingang der Schaltung und an den Ausgangen Qa
bis Qp.

- Warum bezeichnet man den Zahlvorgang als asyn-

chron?

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie eine Binarzahlkette mit einer Zahlka-
pazitat bis 256. Realisieren Sie diese Schaltung mit
Hilfe von Multivibratorbausteinen und Leiter-Loch-
Platten aus zwei Schulerexperimentiergeraten.
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1 11

Im Versuch soll untersucht werden, wie ein 4-bit-Zan
ler zur Dezimalzahlung genutzt werden kann

15

—

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild nach Va-
riante a entsprechend auf. Am Stromversorgungs-
gerat wird der Stromstarkebereich +II eingestelit.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

Mit Hilfe des Tasters ,,Impulse” werden Einzelim-
pulse eingegeben und die Zustande an den Aus-
gangen Qa bis Qp notiert.

Schalten Sie den Baustein TG/PS fur eine laufende
Impulseingabe um. Beobachten Sie die Schaltungs-
ausgange.

Dezimalzahler

Al mveiiniss s =TT .
Versuchsauswertung

ole dle peopacntungsergepnisse in einel
| df
mpil AUSGana
nzal @ @ Q) @)
e

o J =
e

Zeichnen Sie untereinander den !1|.t|1|;|‘,'».r1:|!*!l|| am

Eingang der Schaltung und an den Ausgangen Qa

Wodurch wird das Ruckspringen in die Ausgangs

stellung nach dem 10. Impuls bewirkt?
Uberlegen Sie, ob es noch andere Moglichkeltern
gibt, die nicht benotigten Zahlistellungen zu uber-
springen

Vergleichen Sie das Ergebnis mit der Schaltung

nach Variante b.
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Binarzahlkette mit begrenztem Zahlumfang

l
2. Versuchsauswertung
Erfassen Sie die Ergebnisse der Beobachtung in
elrel Tabelle:
Impuls Zahlerausgange
(Anzant!) Cly Q) Qg Qa
Im Versuch soll untersucht werden, durcn weicne U
schaltungstechnischen Mabnanmen aer Zaniperel 1
eines Binarzahlers festgelegt werden Kann
1. Versuchsdurchfuhrung
AT 15
— Bauen Sie die Versuchsanordnung entsprechend

Nach welchem Impuls wiederholt sich de gleiche

dem Schaltbild auf. Am Stromversorgungsgerat
wird der Stromstarkebereich -+l eingestellt.

— Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter fur
die Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

:llf-' '. F ¢ [ ]
Zahlvorgang

Erklaren Sie an Hand der Schallung, warum be
stimmte Zahlstellen des 4-bit-Zahlers ubersprun

; : gen werden
— Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird

kurzzeitig der Taster ,,Nullstellen” betatigt. 3. Praktische Anwendung
— Danach werden Einzelimpulse eingegeben und die — Entwerfen Sie die Schaltung eines Zahlers mit Be-
Bit-Zustande der Ausgange Qa bis Qp beobachtet. grenzung des Zahlumfangs auf M= 3.
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Im Versuch soll das Zusammenwirken von Flip-Flops
fur den zyklischen Umlauf einer binaren Information in
einer entsprechenden Schaltung untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + Il eingestellit.

— Der Baustein TG/PS wird zunachst als prellfreier
Schalter fur die Eingabe von Einzelimpulsen ge-
schaltet.

— Nach dem Anlegen wird kurzzeitig die Taste ,,Null-
stellen' betatigt (Hinweis: 1.Flip-Flop bleibt
Qa=H).

— Mit Hilfe des Tasters ,,Impulse” werden Einzelim-
pulse eingegeben und die Ausgange Qa bis Qp be-
obachtet.

— Der Baustein TG/PS wird als Taktgenerator umge-
schaltet und an den Eingang angeschlossen.

2.

:
|
H
]
|

Versuchsauswertung

Stellen Sie die Impulsfolge am Eingang und an den

Zahlerausgangen grafisch dail

Warum bezeichnet man diese Schaltung als Ring

zahler?

Wodurch ergibt sich die ,,synchrone” Schaltung der

Binarstufen?

Praktische Anwendung

Bauen Sié mit den Multivibratorbausteinen aus zwei
SEG einen Ringzahler auf, der das Prinzip des
Leuchtpunktumlaufes (Lauflicht) demonstriert.
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>
| |
b Schieberegister
)
" 2. Versuchsauswertung
' Erfassen Sie die Beobachtungsergebnisse in einer
' labelle: |
' cingabe [ aKt- Ausgabe |
|' (Kodewort) impuls Qp Qe Qg QA
| Im Versuch soll das Zusammenwirken von Flip-Flops o
| als Speicher fur binare Daten mit kurzer Zugriffszeit ']_'

untersucht werden. A

3

1. Versuchsdurchfihrung 4

% B;lue; SI? d:n \g:t}rSUCh dem SCha“b!!? i:.?p;e; Zeichnen Sie untereinander den impulsveriaut am
gnen EiU o] : romvgrsorgungsgera e lakteingang und an den vier Ausgangen der Binai
Stromstarkebereich + 1l eingestellt. 3 i

-
— Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
: : : Nach wieviel Impulsen Ist die eingegebene Informa-
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet. -
Nachi Anl q Betrieb i ird tion durch das Register ,,geschoben” worden?

— Nach dem Anlegen der Betriebsspannung w NSy i

kurzzei“g dEH’ Taster ”Nullste"enu betatlgt Warum bezeichnet man dieses l‘:[:[ﬂ?;“” als Schie i
LT : : , . feniti pbereqister fur serielle Eingabe ?

— Mit Hilfe des Umschalters wird eine vierstellige bina- MY ] e EIRR l
re Dateneingabe (Kodewort) in die erste Binarstufe :
vorgenommen. Der Zustand an den Ausgangen Q, 3. Praktische Anwendung |
und Qp wird notiert. — Entwerfen Sie die Schaltung eines Schieberegi-

— Danach werden vier Einzelimpulse eingegeben und sters, das die parallele Eingabe und die serielle Aus-
die Schaltzustande an den Ausgangen beobachtet. gabe einer Binarinformation ermoglicht.
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Funktionsprinzip Zahlerbaustein

Im Versuch soll das Prinzip der Steuerung eines inte

grierten Zahlers untersucht werden

i

Versuchsdurchfiihrung
Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild

entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + 11 eingestellt.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

Beobachten Sie nach dem Anlegen der Betriebs-
spannung die Lichtemitterdioden an den Ausgan-
gen Qa bis Qp. Betatigen Sie den Taster ,,Nullstel-
len®.

Geben Sie nacheinander zehn Einzelimpulse ein,
und notieren Sie, welche Ausgange Qa bis Qp je-
weils aktiv sind.

Beobachten Sie, wann die Lichtemitterdiode am
Ausgang ,,Ubertrag” (U) anspricht.

Versuchsauswertung

Erfassen Sie das Ergebnis der Beobachtung in einel
[abelle
Impulse Ausgange Ubertrag 1
(Takt () () Ulg @ U E
U I
1
|
i
10 i

Wann wird der Impuls ,,Ubertrag" abgegeben? Wo
Zu dient er?

Wodurch unterscheidet sich der integrierte Zanler
baustein von der bereits untersuchten Binarzahlket-

te mit 4 J-K-MS-Flip-Flop”
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Zahler mit Dekoder und Ziffernanzeige

Im Versuch soll das Zusammenwirken von integrierten
Schaltkreisen bei Zahlvorgangen mit dezimaler Ein-
und Ausgabe untersucnt werden

e

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich +1l eingestellt.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

Legen Sie die Betriebsspannung an, und beobach-
ten Sie die Ziffernanzeige. Betatigen Sie den Taster
,Nullstellen®.

Geben Sie Einzelimpulse ein, und beobachten Sie
die Ziffernanzeige.

SchlieBen Sie den Schalter ,,Zahl-Richtung*, und
geben Sie weitere Einzelimpulse ein.

2. Versuchsauswertung

- Erklaren Sie das Zusammenwirken von Zahler. De

koder und Ziffernanzeige in der Versuchsschaltung

Beim wievielten Eingangsimpuls wird ein Uber
tragsimpuls abgegeben?

Welchen Einflul3 hat der Schalter |, Zahl-Richtung™ 7

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie eine Schaltung, bei der die Taktim-
pulse optoelektronisch Ubertragen, mit Hilfe eines
Triggers regeneriert und abschlieBend dem Zahler
zugefuhrt werden.
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Im Versuch soll untersucht werden, wie vor Beginn der
Zahlung eine voreingestellte Zahl gespeichert werden
kann.

1)

—_

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich + Il eingestellt.

Der Baustein TG/PS wird als prellfreier Schalter zur
Eingabe von Einzelimpulsen geschaltet.

Legen Sie die Betriebsspannung an, und betatigen
Sie die Taste ,,Nullstellen”.

Geben Sie mit Hilfe des Setzbausteines folgende
Dualzahl in den Speicher des Zahlers ein:

D C B A

L H L H
Beobachten Sie die Ziffernanzeige!

Geben Sie langsam Einzelimpulse ein, und beob-
achten Sie den Zahlvorgang an der Ziffernanzeige.
Untersuchen Sie den EinfluB des Schalters ,,Zahl-
Richtung™.

Wiederholen Sie den Versuch mit anderen vorein-
gestellten Dualzahlen.

Zahler mit Voreinstellung

2. Versuchsauswertung

Wie wirkt sich die Voreinstellung einel Dualzahl aul

den .”/e‘l:’!i'.'Uli]'f_z’I-j aus’y

Wann erfolgt die Umstellung des Dekadenzahlers
auf die voreingestellte Zahi”

Welchen EinfluB hat der Schalter ,,Zahl-Richtung™
auf den Vorgang”

Wann ist die Moglichkeit der Voreinsteliung eines
Zahlers von praktischer Bedeutung?
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Elektronische Drehzahlmessung mit Dezimalanzeige

Im Versuch soll das komplexe Zusammenwirken vei — Der Baustein TG/PS wird als Intervallschalter fur die
schiedener integrierter Schaltkreise zur Losung eine MeBzeit genutzt. Dazu wird dieser zunachst allein
praktischen Aufgabe untersucht werden an die Betriebsspannung angelegt. Der Einstellreg-
ler wird so verstellt, daBB beim Betatigen der Taste
Start” ein Impuls von der Zeitdauer 1 Sekunde ab-
gegeben wird (Stoppuhr!).

1. Versuchsdurchfuhrung
— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild

e T W W W W W W W W W W Y W W W WY W e W w

entsprechend auf. Dazu werden die Bausteine DB
und ZA aus 2 Schulerexperimentiergeraten beno-
tigt. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il eingestellt.

Stecken Sie auf eine Motorachse die Lochscheibe

mit einer Offnung.

Ordnen Sie die Lampe LA 1 und den Fotowiderstand
so an, daB sich die Lochscheibe des Motors zwi-
schen den Bauelementen befindet.

Stellen Sie vor dem Anlegen der Betriebsspannung
den Schleifer des 100 Ohm-Einstellwiderstandes
so ein, daB er am MasseanschluB3 anliegt, den
Schleifer des 10 kOhm-Einstellwiderstandes auf

Mittelstellung.

Nach dem Anlegen der Betriebsspannung wird zu-
erst die Taste ,,Nullstellen” betatigt. Danach wird
der Schieifer des Einstellreglers 100 Ohm so ver-
stellt, daB der Motor mit einer niedrigen Drehzahl
\auft (evtl. mitder Hand anwerfen). Der Schleifer des
Einstellwiderstandes 10 kOhm wird so lange ver-
stellt, bis am Ausgang AD des Triggerbausteines
Impulse auftreten.

Zuletzt wird die Taste ,,Start" betétigt und das Er-
gebnis an der Ziffernanzeige beobachtet.

Stellen Sie den Zahler auf ,,0“, und wiederholen Sie
die Zahlung mehrere Male. Flihren Sie die gleichen
Vorgange fir eine hohere Motordrehzahl durch.
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2.

392

Versuchsauswertung

Erlautern Sie das Funktionsprinzip der Schaltung
Welche Aufgaben haben dabel der Triggerbaustein
der Taktgenerator als Zeitbasis und das NAND-Gat-
ter vor dem Zahleingang?

Warum sind zwei Zahistufen unbedingt erforder-
lich?

Ermitteln Sie aus den Versuchsergebnissen die e

wellige Drehzahl des Motors n - min

i

Was Ist zu beachten, wenn der Versuch mit den
Lochscheiben mit zwel bzw. vier Offnungen durch
gefuhrt wird?

ree
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Im Versuch soll die Moglichkeit der Zahlumfangsbe-
grenzung eines Binarzahlers fur einen elektronischen
Spielwurfel praktisch genutzt werden

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
(Variante a) entsprechend auf. Am Stromversor-
gungsgerat wird der Stromstarkebereich +1l einge-
stellt.

— Der Baustein TG/PS wird als Taktgenerator zur lau-
fenden Impulseingabe geschaltet.

— Stellen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-
nung die Taktfrequenz so hoch ein, daB die Unter-
scheidung der einzelnen Ziffern beim Umschalten
an der Ziffernanzeige nicht mehr moglich ist.

— Unterbrechen Sie durch Offnen des Tasters die Im-
pulseingabe, und lesen Sie die letzte Ziffer ab. Sollte
zufallig der Wert ,,0" sein, wird der Vorgang wieder-
holt.

— Wiederholen Sie den Vorgang mehrmals durch
SchlieBen (Start) und Offnen des Tasters.

Elektronischer Wurfel

2. Versuchsauswertung

Warum Uberschreiten die bel der Unterbrechung

des Taktes zufallig angezeigten Ziffern niemals die
6" des Wurtels
Erklaren Sie das Zusammenwirken der Pegelzu

stande an den Zahlerausgangen mit den Dioden:
verbindungen zum Rucksetzeingang

EFrarbeiten Sie eine Ubersicht fur aie \."'{L'H]Hhilit".l_;-{llll
Zahlausgange mit dem Rlcksetzeingang fur andere

Zahlumfangsbegrenzungen

Zahlumiang iz {8 Al B 6 i
1

Diode nach

Ausgang Qax

Diode nach

Ausgang Qg

Diode nach

Ausgang Q

Diode nach

Ausgang Qp
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3. Praktische Anwendung:

— Entwerfen Sie eine Schaltung zur Verklrzung des
Zahlumfangs mit NAND-Gatter. Vergleichen Sie Ih-
ren Entwurf mit der Versuchsschaltung. Erproben
Sie diese Schaltung in Funktion (Variante b).

— Uberlegen Sie, wie mit Hilfe der Ladeeingange die
Schaltung so verandert werden kann, daB3 die An-
zeige des Wertes ,,0" unterdruckt wird.

e T
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Elektronische Stoppuhr

Im Versuch soll eine elektronische Stoppuhr mit Hilfe
von integrierten Zahlern praktisch aufgebaut und er-
probt werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung dem Schaltbild
entsprechend auf. Am Stromversorgungsgerat wird
der Stromstarkebereich +1| eingestellt.

— Der Baustein TG/PS wird als Taktgeneratorzurlau- o o0 ine |
" L . 3 ’ Sd "'J - |
fenden Impulseingabe geschaltet. Nach dem Anle- ik |

gen der Betriebsspannung wird die Taktfrequenz SO i rautlerti 1NeE dds ."}'. ::I|[H|it.’|;l.'.rl'.'r”“-l'l| lit:‘! i |”|I"x|“ Wik .
eingestellt, daB sie der Zeitdauer von 1 Sekunde einnelten der ochaiung |
entspricht (Vergleich mit mechanischer Stoppuhr). Wie wird erreicht, daB der Zahler nach der Anzelge 1

— Durch Betatigen des entsprechenden Tasters wird von 60 (Sekunden) wieder aut Null Zuruckgeseizi :
der Zahler auf ,,Null" gesetzt. Wird

— Betatigen Sie den Taster ,,Start” fur Intervalle von _
10, 20, 40 Sekunden, indem Sie eine mechanische 3 Praktische Anwendung:

- pmr— -

Stoppuhr zur Hilfe nehmen. Vergleichen Sie mit — Entwerfen Sie eine Schaltung, bei der das Starten

dem Ergebnis der elektronischen Anzeige. Wieder- und Stoppen der elektronischen Stoppuhr mit Hilfe b

holen Sie die Versuchsdurchflihrung mehrmals. von Lichtschranken erfolgen kann. 5
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